



華光簡訊

出刊 | 107年10月 第82期



國內郵資已付
新竹郵局
許可證
字第210號

新竹郵局
雜誌登記
證字第006號

| 因有一嬰孩為我們誕生了，祂是救世主—耶穌基督。

* 財團法人
天主教華光社會福利基金會
私立天主教華光智能發展中心

* 發行人：白正龍
地址：新竹縣關西鎮正義路126號 電話：03-5874690 傳真：03-5874320
<https://huakuang.eoffering.org.tw/> · E-mail: huakuang@huakuang.org.tw

被需要的人

文／董事長 白正龍神父

在哲學上，人分兩種：一是需要他人的，另一是被需要的。然而每一個人皆具有這兩面，即他是需要他人的，而又是一個被需要的人。與有需要他人的，是講求其個人的權利，而被需要的人則講求其個人的義務。人享有權利卻也要盡其為他人的義務，所謂人人為我，我為人人，而這就是人生。

服務人與受人服務，本就是人之本質，人自從呱呱落地開始，正常地在其一生生長的過程中，即逐步地在體驗別人給他的服務，學習將來如何地服務他人，使人得到幸福。

但權利與義務之消長，也要看社會人口結構的好壞而定。因為人類社會是個有機體，它必須結構均衡，才能達到盡善盡美，即有足夠被需要的人，也要有相稱數目之需要他人的。

人之權利與義務一旦不平衡，人的自私心態就更加的突出，人的經濟動力就下滑。比如少子化，本身就會導致經濟不景氣；因為需要他人的與被需要的失衡了。

少子化致使孩童受服務驟然變少，被需要的人即人浮於事，義務不得伸張，而權利也慢慢頹微，因此百業不張，而年長者的生活頓然失去重心，甚至對人生絕望。

人一旦自私，社會就失去溫暖，經濟也會蕭條，欲振乏力，任何的高科技，多無法產生其服務民眾的動力。卻停滯於不斷譏諷人類的技倆，而成為可畏的。因此，我們必須頓悟我們為何生在世上？基督講述，他了解天主賦與他身體，因此，他說他來是為承行天主的旨意，即使人獲得救恩：人人愛主愛人。而我們呢？是否需要深思細慮去找人生的方向吧！

一生作被需要的人，其人生必是多彩多姿而幸福美滿喜樂。然而善為需要他人的，他的人生仍不缺美妙喜樂且幸福。



用祝福的心過每一天，相信所有的「福氣」與我同行。

老化身障生活空間護理設備需求

因應華光老化的身心障礙者逐漸增加，需添購合適的護理器材，懇請捐贈。

品名	價格	數量	小計(約)
移動式血壓計	6,000	2台	12,000
電視螢幕	10,000	3台	30,000
氣墊床	15,000	12張	180,000
按摩椅	36,000	1台	36,000
洗澡床	16,000	2台	32,000
翻身移位墊	23,000	2張	46,000
血氧濃度機	30,000	1台	30,000
電動跑步機	36,000	2台	72,000
經費總計			438,000

勸募物資

(10-12月需求，提供約三百多位院生使用)

品名	數量	品名	數量
OK繃	20盒	成人紙尿褲L	30箱
洗衣精或洗衣粉	20箱	成人紙尿褲M	30箱
漂白水	5箱	兒童紙尿褲XXL	30箱
牙膏	2箱	看護墊L號	10箱
乳膠手套(無粉)S	5箱	海綿拖把	20把
衛生紙	20箱	砂糖	200公斤
濕紙巾	5箱	食用油	800公升
奶粉	4箱	廁所清潔劑	50瓶
補體素	3箱	75%酒精	50瓶

(目前亞培暫時無法使用)

106年支持性服務與生活設施設備

勸募文號：衛部救字第1061362921號

一、募款收入明細

序號	經費來源	備註	金額
捐款收入		捐款收入	2,949,405
義賣收入	5月26日集愛獻心公益園遊會活動	園遊券收入	542,360
利息收入	募款專戶利息收入	107/6/21入帳	201
收入合計			3,491,966

二、募款經費執行明細

活動費	園遊會廠商義賣成本支票款	14,922
活動費	服務對象園遊會攤位成本	4,110
活動費	5/26園遊會成本、場地佈置、保險、車資等費用	257,441
文宣廣告費	文宣廣告費等	78,814
支出合計		355,287

三、募款收支彙整表

募款收入總計	3,491,966
經費支出總計	355,287
募款收入淨額**	3,136,679

** 勸募收入將依募款使用計畫於經費使用期限內全數支出完畢。



感謝財團法人全聯慶祥慈善事業基金會
捐贈華光三十萬的物資，讓長期居住在
華光體系下的身心障礙院生能購買奶粉
、尿布、食品……等日常用品，讓家境
清寒的院生獲得基本的生活物資。



中秋月圓—我的嬉遊記

文/由根山居教保督導 黃慧娟

阿福是個三十歲左右的重度智障青年，平時喜歡到我的辦公室串門子，有一天閒聊發現他與我同家鄉，我很興奮地告訴他：「我回家時，帶你回家好嗎？」他就很認真的寫了地址和電話給我，我半信半疑的打了電話，完全正確，是媽媽接的電話。



之後，我每天須回答他的問話好幾次，「幾時帶我回家？」，「中秋節」！而他不知道什麼時候是中秋節，但是他很滿意我的回答。

有一天他又到我辦公室來，我想他會寫字，隨手拿了一本書請他抄寫，他居然無從下手，還把書拿反了，我只好寫了個簡單的字讓他抄，唉呦！筆順完全不對，可見他要很努力才能學會寫下他家的地址。這下可好，寫字成為他到我辦公室來必做的功課。從簡到繁，由少到多，而「回家」成為每天寫完一頁的釣餌，真有效，每次上鉤。

回家的日子終於到了，背上他自己整理的行李，輾轉上了火車，每次聽到報站的聲音都要問一次：「到了嗎？」不知他是否近鄉情怯！不過看他津津有味的吃著鐵路便當，他是滿足的！

一路上看到什麼都好奇，都要伸手摸一摸，地上的東西總要撿起來看一看，還不時的要買奶茶買飲料，可能褲子有點鬆，一路吵著要買皮帶。

給教保老師上課時，我常常會說：「請你們永遠要記得：他們最多不會超過六歲，大部分只有三、四歲。」一路上我是用這句話不斷的提醒自己，否則我一定會失去耐心，真的！我帶著的是一位大孩子，大大的軀殼內藏著小小孩，天真、單純、可愛、好奇、吵鬧、不能等待、無法控制…。太多的老師和家長無法參透！

下了火車我請朋友開車帶我們回他家，朋友先請我們去吃飯，飯前朋友說，我們先祈禱，他一聽到祈禱就大聲的說：「因父及子及聖神之名阿們，感謝天主，大家請用」，朋友先是愣了一下，接著是會心的微笑。好好的教，讓他們養成習慣之後，他們是忠貞不二的。

在他單純的心思裡，他看重的，他會不停的說、不停的唸，唸到讓人心煩。真的不能心煩，這就是他！這就是他唯一專注的重點，藉由他的專

注點，我們可以擴充他的心智。

現在我必須每天好幾次回答他的問話：「下次幾時帶我回家？」、「過年」！



用愛呵護長大的小樹苗

文/華光中心澤溪農場教保組 阿代.摟幸

曾有人跟我說：當每天清晨睜開眼睛，就是新生命的開始。要如何締造豐富的每一天，首要條件是：讓自己學會尊重人生，才是重要的一門課程。

作業活動中，服務使用者依序完成一系列前置作業的活動，工作內容是負責培育樹苗，分配服務使用者依不同能力參與工作，到不同的地方採種子，在溫室裡進行一系列的育苗流程：種子泡水，小心翼翼地用夾子將一粒一粒的種子覆土於穴盤中，辛勤的澆水、拔草、換盆，生活中蘊藏著無數的歡樂，帶出相互學習及合作的模式，使大家都能對工作樂在其中。當在溫室裡用細小的水流輕澆穴盤中的種子時，小樹苗也不忘感恩的回饋服務使用者的努力，努力的從穴盤中長出一顆顆芽苗，彷彿在比賽誰長的快，此時服務使用者一個個竄跑，尋找已冒出的萌芽，心情既開心又興奮的大聲叫著：「這裡有長小芽哦！」另一位又說：「這裡也有，哇！這裡也有，這裡的苗芽長的更長哦！」有的服務使用者安靜地在苗床中細數長出小苗的數量，臉上露出滿足與自信的笑容。

在喜悅的活動中，歡樂的日子加上辛勤的照顧，日復一日地陪伴及等待著種子萌芽，漸漸也到了要換盆的階段，從2.5吋的穴盤到3.5吋的軟盆

，再到5吋的軟盆，至美植袋的換盆工作，將樹苗一一排列，大夥兒認真的澆水，從小小樹苗田，到復育了一大片的樹苗園，成就了現在的澤溪樹苗農場，在辛勤地照顧下，服務使用者除了體力上的付出，他們還注入了一個元素，那就是「愛」。

認真的對待一個生命，不從外表來決定，猶如枯乾的樹枝條，以為它已乾枯死了，但我們仍一如往常的澆水，拔草、施肥。春天到來，仍能長出小綠葉。如此的生活經驗，正提醒著我們，生命的美好不該因為它的不完美而放棄，盡心盡力呵護，如同我們的院生。在生活中會有許多的挫折，面對不同特質的孩子，需要更多的溫暖及愛來照顧、支持，去完成一件件生活的技能，補足生活中常遇見的困頓，不能因為他不完美，而排斥，放棄。生命讓我們得到無限生機，生存讓我們創造美好的生活，並學習到如何尊重生命與人生。

天主最大的誠命就是「愛」。格林多前書13章13節說：現今存在的，有信、望、愛這三樣，但其中最大的是愛。人是天主的兒女，生活靠「愛」才能有光彩。天主要我們心中有愛才會改變世界。愛很基本，但卻不容易。但你若願意冒險去愛，你將會發現天主的祝福。我以小小愛的舉動，種下愛的種子，讓天主的愛及全世界都能一步一步的學習如何愛我身邊的人。我深信不論在任何時候有愛就能使生命成為更完美。



想自己越少越快樂

文/華光中心教保組 徐方儀

人的一生分為六個關口，而第一個關口就是人的出生，在福音金句裡提到「一個新生命的誕生，來自造物主的安排。」

每一個人在出生時都無法決定自己的家庭背景、性別、長相及身體健康與否，因為神已經幫你決定好了一切，那是人無法改變的，我們必須學會接受與等待，部份的人一生都在汲汲營營的追求名利，因為想爬到更高處看更遠的地方，卻忘了停下欣賞沿途的風景，有些人罹患了抑鬱症有些人變得不近人情，有些人會因為自己得不到而做出傷害自己或別人的事，那是因為他們還沒學會接受自己，因為人總是習慣性的追求自己所沒有的，而忘了看看自己擁有什么，所以他們不快樂，即使有了錢也感受不到最純粹的快樂。

然而，有些人卻可以像無憂無慮的鳥兒般活蹦亂跳自在徜徉，就像我們的院生，每天都非常的開心，他們只活在當下，只看見自己擁有的而不去執著於他們沒有的，容易滿足並享受當下的情境，每當看見他們開心的神情，你也就很容易地被他們的氛圍感染，你周遭的空氣也都是喜悅的，雖然人在出生時有很多無法自己決定的事，即使到了成長階段也會遇到很多問題，但只要知足，愛惜自己，耐心等待，相信終能找到人生的出口，那時我們便無所畏懼，心常懷喜樂。





【活動預告】



11/16(五) 由根山居六福村親子遊

12/2 (日) 由根山居29位院生參加
「第8屆台灣中南區亞特盃心智障礙運動會
暨第27屆亞特盃心智障礙運動會」

12/05(三) 磬質複合式庇護工坊聖誕節佈置

12/21(五) 歡樂變裝聖誕秀

12/23(日) 桐花芽聖誕市集

愛讓生命看見曙光

文/芥子社區生活支持服務中心教保組 戴蓮珠



上帝在創造萬物時，給了每一個個體最珍貴的生命，可能會遺忘一個四肢的完好，或不小心給他一個殘缺的軀體，但是天生的不健全，並不影響上帝對一個人對生命的希望。而一個生命的誕生，也不是因為你完美，我們才愛你；只是因為你是你，跟你、我一樣同等重要的生命個體，需要被尊重、一視同仁，需要被疼惜、彼此關愛，即使未能實現心中的期望和夢想，也會是獨一無二的生命、無可取代。

現實生活中～還記得曾在電視上看到大陸知名音樂指揮家—丹丹的專題報導，丹丹是一名唐氏症患者，父母不曾放棄過他，反而給予更多鼓勵和支持，也長期陪伴父親在音樂廳工作，一次在後台和樂團玩樂，一個無心的玩笑，竟讓丹丹的音樂天賦從此被看見。

還記得「我的兒子不是雨人」，一位單親爸爸與自閉症男孩一起度過既冒險又溫暖動人的故事。試著忽略那些看似奇怪且令人質疑的行為，以及那些無來由的情緒爆發，試著一點一點地敲掉外在的石頭，會發現這個出色的小男孩正等待機會讓大家看到他閃耀的一面。

這些不完美、抑或有缺陷的人，不能因為生命的不完美就排斥或讓他們生命充滿困境；也不能因為生命的長短不同，就有差別性，我們應當接納各種不同生命的到來，一視同仁並給予多一點的鼓勵和支持，就有機會開啟屬於他們自己璀璨的人生，因為每個生命、都有他無限的價值。



磬質複合式庇護工坊五週年紀事

文/由根山居主任 周神助

102年10月華光在福利山莊社福園區成立磬質複合式庇護工坊，希望透過庇護工坊提供身心障礙者工作機會，實現「給他們魚吃，不如教他們釣魚」的理念。

五年來身心障礙者（庇護員工）在磬質複合式庇護工坊—桐花芽蔬食餐廳、烘焙坊、工藝教室展現他們的一己之長，雖然工作效率不高也常有情緒行為，但是他們卻仍持續專注在他們的工作上，希望有朝一日也能到外面工作得到更多的肯定與掌聲。

阿翔是工坊裡最有主見的一位庇護員工，只要他有興趣的工作不休息也可以一直做下去，但如果不是他想做的好說歹說不做就是不做，有一次請阿翔種向日葵種子，只見他每一盆土都放的一模一樣，連種子都堅持每一顆要用夾子放在盆子的正中央，做起事來真的是仔細但卻花工夫，效率不高但卻有品質。

小李每天早上要很早起床轉三班車到工坊上班，問他會不會累，他只是靦腆笑著也不知該如何回答，最大願望是多賺點錢給家裡。

在工坊每一位庇護員工都有他們的優點，但須改進調整的也不少，也只有在工坊能包容他們的不足慢慢調整，希望社會大眾能來工坊多鼓勵他們，在餐廳用餐接受他們的服務，幫忙購買他們所做的烘焙品（吐司、貝果、饅頭…）及手工皂等，也歡迎單位團體提供義賣機會或長期訂購的協助，讓工坊能持續營運幫助更多身心障礙者展現他們的一己之長。



綠世界一日遊

文/福特六和志工 朱元君

福特和華光的合作已經有好長一段時間，在公司的大力推動下，我也參加了好幾次華光舉辦的活動，對於華光的院生，剛開始面對是有些不自在的，除了對他們行為舉止感到困惑，也為了他們所經歷的遭遇感到難過害怕，無法想像在這樣的先天條件限制下，院生們是如何去面對每天的生活？如果我平常會因為自己的不足而感到自卑難過，那他們又該如何去面對這些缺憾呢？

心中的疑惑和不安在幾次的接觸下來漸漸釋懷，生命本來就是依靠幫助而存在，雖然院生們需要的比一般正常人多一些，但在華光的照顧下，院生們對於這些依賴就像我們平常接受的陽光，空氣，水一樣的自然，他們知道他們並不需要在心理上為他們的不足而苦，相反的，他們就像一般人一樣，用心地去生活，去體驗，去感受，他們也和我們一樣因為挫折而沮喪，為了失去耐心而發脾氣，也會為了新奇的事物而感到好奇，因為完成挑戰而感到驕傲滿足，華光的院生們和我們，本質上並無多少差異。

很喜歡參加華光的活動，因為每個活動都很有趣！華光的院生們對外人的態度都是開放並且歡迎的，她們願意打開心門和我分享他們的心情，也希望我在活動中快樂。表面上看起來好像我是去幫忙的，但我卻真心的喜歡和華光的院生們一起玩，並且享受被接納，被關心的溫暖。



樹苗資訊

華光智能發展中心-澤溪農場 景觀/原生種樹苗對外銷售



使用種子進行培育，有肖楠、櫟木、光臘樹、烏心石、楓樹、流蘇、黑檀木、無患子、落羽松、樹葡萄、肉桂。由老師帶領著服務使用者進行栽植樹苗及種子培育工作，看著一棵棵小樹苗在小盆栽裡逐漸長大，希望能幫小樹苗找到一個家，讓它有空間茁壯地長成一棵大樹。（透過栽植樹苗、可綠化環境、生態保育、淨化空氣、涵養水源等等）。



↑無患子



↑肖楠



↑楓樹



樹苗銷售價目表

品項	尺寸(盆寬.高度)	單價(元)	數量(棵)
1. 肖楠(小)	高120cm	100	5000
2. 肖楠(大)	高150cm~170cm	250	600
3. 台灣櫟木	高140cm~170cm	150	2300
4. 光臘樹	高60cm~100cm	50	2500
5. 台灣烏心石	高40cm~70cm	60	4300
6. 楓樹	高130cm~170cm	150	350
7. 流蘇	高40cm	100	600
8. 黑檀木	高30cm~50cm	70	1400
9. 無患子	高50cm~70cm	60	4300
10. 落羽松(小)	高60cm	60	1500
11. 落羽松(大)	高170cm~200cm	150	220
12. 樹葡萄	高40cm	120	145
13. 肉桂	高80cm	150	40

有意採購景觀/原生種樹苗歡迎來電：03-5878350 蔡沛穎

勸募專案 勸募文號：衛部救字第1071363590號

勸募專案(一)：華光身心障礙者「院生宿舍」冷氣設備汰舊換新計畫

【目的】

院生宿舍冷氣設備甚多老舊（機齡皆超過十年以上）且頻繁維修，為考量省電及使用安全，期望有善心人士能捐助經費購置冷氣設備，讓身心障礙者能夠有更舒適的照護環境。

【冷氣數量】

- 1.需7-9坪(1.7噸)冷氣共七台。
- 2.七台全新冷氣計畫總經費約新台幣300,000元整。

衛福部公益勸募
管理系統 QR code

●勸募專案(二)：與你同行～生活照顧支持服務費

為了讓居住在華光的身心障礙者，各階段的需求能獲得合宜的照顧與妥適的安排，提升機構整體照顧品質，本專案勸募以成人心智障礙者生活照顧與訓練、技藝陶冶、身心障礙者及其家屬諮詢、親職教育支持服務為主，協助老化身心障礙者就醫、健康管理以及心理諮商服務，請捐助支持「與你同行～生活照顧支持服務費」勸募，（讓邁入老化的身心障礙者在身心靈都能獲得最適切的照顧），新一期勸募方案預計勸募5,060,000元，請您與我們同行，在照顧身心障礙者的旅途中，看到一線曙光。



勸募日期：107年10月1日～108年9月30日

華光社會福利基金會信用卡授權書

(本人因無法親自至華光社會福利基金會刷卡捐款，特立此同意書以信用卡支付下列帳款)

姓名：性別：男 女 填寫日期：____年____月____日

收據抬頭：

身份證字號：出生日期：____年____月____日

發卡銀行：

發卡種類及號碼，請在您持有的卡別內填上卡號

VISA MASTER JCB _____

卡號：_____ - _____ - _____ - _____

信用卡有效期限：____ / ____ (月/年)

捐款資訊

● 捐款帳號(1)

戶名：財團法人天主教華光社會福利基金會

郵政劃撥帳號：19678797

銀行轉帳匯款帳號：31250138998

銀行名稱：第一銀行關西分行

銀行代號：007

● 捐款帳號(2)

戶名：財團法人私立天主教華光智能發展中心

郵政劃撥帳號：10243850

銀行轉帳匯款帳號：31210003218

銀行名稱：第一銀行關西分行

銀行代號：007

電子發票 捐贈碼



線上捐款



請勾選擬款方式：

單次捐款：同意以信用卡支付之金額，新台幣_____元整。定期捐款：自民國____年____月開始，每月支付_____元整至民國____年____月止，共____個月。

授權號碼：

(由華光填寫)

持卡人簽名：

(請親自簽名，並與信用卡簽名式樣相同)

持卡人聯絡電話：

持卡人聯絡地址：

E-mail：

收據寄發方式：每月寄發 年度寄發 (於當年度結束後彙整寄發)

填妥後請傳真、郵寄及電子郵件方式傳送

華光社會福利基金會 地址：新竹縣 306 關西鎮正義路 126 號

電話：03-5874690 傳真：03-5874320 電郵：huakuang@huakuang.org.tw

謝謝您的愛心